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新聞時事1配合地理3　世界的劃分主題
2017年聯合國教科文組織，
新增21處世界遺產
第41屆世界遺產大會於2017年7月2～12日在波蘭克拉科夫舉行，本屆共通過21處新的世界遺產，其中自然遺產新增3處，文化遺產新增18處。
中國新增2處新的世界遺產：青海的可可西里被認為是目前世界上原始生態環境保存最完美的地區之一，以藏羚羊完整的遷徙路線被列為自然遺產；福建的鼓浪嶼在歷史上曾經是公共租界，陸續有13個國家先後在島上設立領事館，遺留許多獨具一格的老房子之外，又能與當地傳統融合，並發展出新的建築形態—廈門裝飾風格，因而獲選為文化遺產。
日本則有沖之島列入世界文化遺產，該島都是福岡神社「宗像大社」的領地，神居於島中，所以整座沖之島是個「御神體」，平常除了神職人員外，一般民眾不得登島。
只有每年5月27日開放最多200名男性裸身上島，祭祀20世紀初日俄戰爭時在海戰中殉國的英靈，女性則完全禁止登島。
英國西北部的湖區（Lake District）此次也被列為文化遺產。湖區景致壯闊、風景優美，激發桂冠詩人華茲渥斯（William Wordsworth）、「彼得兔」插畫家波特女士（Beatrix Potter）等知名文人的創作靈感。大會在聲明中表示：「湖區的特殊意義，在於和社會、經濟、文化以及環境影響之間的互動關係。」認為因此而誕生了和湖區有關的浪漫主義藝術與文學。
2016年中國世界遺產總數達50項，位居世界第二；今年增加2項後，仍以52項次於擁有53項世界遺產的義大利，西班牙以45項排名第三。

參考資料：
1.
UNESCO。2017年7月26日，取自http://whc.unesco.org/en/news/1694
2.
汪莉絹（2017年7月4日）。可可西里和鼓浪嶼入列世界遺產名錄？結果將揭曉。聯合新聞網。2017年7月26日，取自https://udn.com/news/story/7332/2563754
3.
湖光山色滋養人文，英格蘭湖區列入世遺。(2017年7月10日)。大紀元新聞網。2017年7月26日，取自http://www.epochtimes.com/b5/17/7/10/n9372934.htm
閱讀指引
世界遺產分為自然、文化與複合三大類，其中以文化遺產最多，複合遺產最少。被選為世界遺產除了可獲得經費補助外，知名度與觀光收益將大幅增加。透過世界遺產的「文化景觀」，可以認識世界各區域特色，了解各國代表性景點，開拓視野。
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藏羚的故鄉－青海可可西里
題組練習
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（　　）1.
本屆世界遺產大會主辦國波蘭，2016年的HDI指數是0.855，在188個國家中排名第36名。請問：以HDI指數劃分，波蘭屬於下列哪種類型的國家？　(A)極高度發展　(B)高度發展　(C)中度發展　(D)低度發展。
（　　）2.
右圖為世界遺產之標誌，凡經審查通過者皆會以此標誌做為認證。請問：世界遺產委員會是屬於聯合國哪個組織？
(A)[image: image5.emf]　(B)[image: image6.emf]　(C)[image: image7.emf]　(D)[image: image8.emf]
（　　）3.
[image: image29.emf]從上則新聞和右方照片可知，鼓浪嶼許多建物的建築型態，除了東亞文化區之外，主要是融合了哪個文化區的特色？　(A)南亞　(B)西方　(C)大洋洲　(D)西亞。
[image: image30.emf]（　　）4.
右圖為「彼得兔」故事書的封面，其誕生地也獲選為今年的世界文化遺產。下列照片為今年新增的文化遺產，何處是其故鄉？
(A)[image: image9.emf]　(B)[image: image10.emf]　(C)[image: image11.emf]　(D)[image: image12.emf]
[image: image31.emf]（　　）5.
日本的沖之島並非太平洋上引起島礁爭議的「沖之鳥島（礁）」，兩者失之毫釐，差之千里。沖之島位於九州與朝鮮半島中間，又被稱為「神之島」（如下圖）。請問此島是日本何種宗教信仰的代表性地點？　(A)佛教　(B)道教　(C)儒教　(D)神道教。
[image: image13.emf]
圖照來源：(左)http://kininaru-kininaru111.seesaa.net/article/449659164.html、(右)googlemap
前車之鑑[106指定]
（　　）1.
1690～1745年間，加拿大魁北克市的法國移民修築了一段城牆，用以抵禦英國移民及北美原住民。這段舊城牆是現今北美洲唯一的歐式古城牆，於1985年列入世界文化遺產。魁北克舊城牆具備了列入世界文化遺產的哪個條件？　(A)表現人類創造力的上古文明經典之作　(B)呈現出人類歷史重要階段的建築類型　(C)擁有最重要及顯著的多元性生物自然生態棲息地　(D)包含出色的自然美景與美學重要性的自然現象或地區。
題組練習：1.(A)　2.(C)　3.(B)　4.(A)　5.(D)
解析1：188個國家中排名前25%，屬於(A)極高度發展國家。根據聯合國2016年的劃分方法，是採0.8以上為極高度發展國家（51國），0.8～0.7之間為高度發展國家（55國），0.7～0.5之間為中度發展國家（41國），0.5以下為低度發展國家（41國）。
解析2：(A)世界衛生組織；(B)國際貨幣基金組織；(C)聯合國教科文組織；(D)世界貿易組織。世界遺產委員會歸屬於聯合國教科文組織（UNESCO）旗下。
解析3：圓形拱廊式的外觀，為西方建築的特色。鼓浪嶼在歷史上曾經是公共租界，陸續有英、美、法、德等國先後在島上設立領事館，遺留許多歐洲風格的老房子，當地建築也深受西方風格影響。
解析4：彼得兔的故鄉在英國：(A)英國－英格蘭湖區，可從斜屋頂和煙囪推測其緯度較高；(B)俄羅斯－斯維亞日斯克的聖母升天大教堂，洋蔥頭式屋頂和十字架為東正教教堂特徵，但英國為新教；(C)柬埔寨－三波坡雷古寺廟區，印度教神廟；(D)土耳其－阿芙羅狄西亞，希臘式建築遺蹟。
解析5：從上文和照片可得知，該島主要為神社領地，神社為日本神道教的信仰中心。
前車之鑑：1.(B)
解析1：(A)(B)為文化遺產的條件，(C)(D)為自然遺產的條件。由題目可知此魁北克舊城非「上古文明」，故選(B)。
新聞時事2配合地理3　世界的劃分主題
聯合國預測2050年，
世界人口將近100億

聯合國經濟和社會事務部於2017年6月21日發布《世界人口展望》報告，全面分析未來的全球人口趨勢。報告指出，世界人口將從現在的76億，上漲至2030年的86億、2050年的98億、2100年的112億。
經社部人口司司長威爾茅斯（John Wilmoth）在紐約總部舉行報告表示：
1.印度將成為世界人口最多的國家
中國目前人口總數為14億、印度為13億，分別占世界總人口的19%和18%，但印度將在2024年首次超過中國，成為世界人口最多的國家。
2.人口主要增長在非洲
世界人口從1993年以來增加20億人，從2005年以來增加10億人，然而世界各地的人口增加速度並不一致，預計從現在到2050年間，增加的人口有一半集中在非洲，而歐洲的人口將會出現下降。
報告還指出，從2017～2050年，預計世界人口增長有一半集中在9個國家：印度、奈及利亞、剛果民主共和國、巴基斯坦、衣索比亞、坦尚尼亞、美國、烏干達和印尼。
3.全球生育率均出現下降，且人均壽命增加
報告指出，近年來在世界所有地區，生育率均出現下降，即使在生育率最高的非洲，生育率也從2000～2005年間的每名婦女生育5.1人下降到2010～2015年間的4.7人。報告亦指出，較低生育率將導致人口老化。而且人均壽命不斷增加，從全球來看，出生時的預期壽命從2000～2005年間的男性65歲、女性69歲上升到2010～2015年間的男性69歲、女性73歲。
報告同時顯示，移民在區域之間繼續大量流動，往往從低收入和中收入國家向高收入國家遷移。
參考資料：
1.
聯合國報告預測：2050年世界人口將達98億，7年後印度人口總數將超越中國(2017年6月21日)。聯合國經濟和社會事務部。2017年7月26日，取自：https://www.un.org/development/desa/zh/news/population/world-population-prospects-2017.html
2.
聯合國預測2050年世界人口98億(2017年6月22日)。自由時報。2017年7月26日，取自：http://news.ltn.com.tw/news/world/breakingnews/2108135
閱讀指引
世界人口目前已達70億以上，2050年更可能高達100億，然而世界人口並非每個地區皆增加，主要人口增加在開發中國家，尤其是非洲，因生育率普遍較高；已開發國家以二、三級產業為主，生活水準高，生育率低。
世界人口不斷增加，造成環境負載力愈來愈不足，開發中國家幼年扶養比高，而已開發國家雖然人口增加不多，但人口老化衍生的社會照護問題，值得我們提早因應。同學閱讀時，須關注不同發展程度的國家，如何依據現況制訂合適的人口決策，並思考臺灣目前的人口政策是否需要更通盤的規劃與檢討。
題組練習
（　　）1.
下列何者是聯合國的標誌？
(A)[image: image14.emf]　(B)[image: image15.emf]　(C)[image: image16.emf]　(D)[image: image17.emf]
（　　）2.
文中指出，從2017年到2050年，預計世界人口增長有一半集中在9個國家：印度、奈及利亞、剛果民主共和國、巴基斯坦、衣索比亞、坦尚尼亞、美國、烏干達、印尼。這九個國家最主要位於下圖中哪兩大文化區？　(A)甲乙　(B)乙丁　(C)丙丁　(D)戊己。
[image: image18.emf]
[image: image32.emf]◎右圖為2017年聯合國經濟和社會事務部公布的各大洲人口成長趨勢圖（2015年後為預測值）。請問：
（　　）3.
「丁」洲目前人口數最多，該洲最可能具有哪些特色？(甲)其東部發展稻作農業，單位面積產量高；(乙)其南部因開採石油，都市化程度高；(丙)其東南部受殖民影響，發展熱帶栽培業；(丁)當地多信奉薩滿信仰，並種植樹薯等根莖作物。　(A)甲丙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)乙丁。
[image: image33.emf]（　　）4.
目前世界哪兩洲的平均HDI（人類發展程度指數）最高？　(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)丁戊。
（　　）5.
下列哪些關於世界人口的敘述符合此圖文中的資料？(甲)預估7年後，印度成為世界人口最多的國家；(乙)預估33年後，全世界人口將比目前多近三成；(丙)從該圖判斷，預估2015年後人口成長以亞洲速度最快；(丁)除非洲外，世界其他地區，生育率均出現下降，未來將是高齡化社會。　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
題組練習：1.(D)　2.(C)　3.(A)　4.(B)　5.(A)
解析1：(A)APEC（亞太經合會）；(B)OPEC（石油輸出國家組織）；(C)ASEAN（東南亞國協）；(D)UN（聯合國）。
解析2：這九國中最多位於漠南非洲，其次是南亞文化區，因而選丙、丁。甲：西方文化區；乙：西亞－北非文化區；丙：漠南非洲文化區；丁：南亞文化區；戊：東亞文化區；己：東南亞文化區；庚：大洋洲文化區。
解析3：甲：非洲；乙：歐洲；丙：北美洲；丁：亞洲；戊：中南美洲；己：大洋洲。
「丁」洲總人口數最多，可推測是亞洲。東亞人口密度高，發展稻作農業；東南亞受殖民影響，至今仍種植熱帶經濟作物，故選(甲)(丙)。(乙)應為「西部」，指西亞地區；(丁)漠南非洲。
解析4：歐洲和北美洲工業化早、生活水準高，因此HDI指數高。故選乙（歐洲）、丙（北美洲）。
解析5：(甲)文中有提到；(乙)從目前76億到2050年的98億，比現今成長29%；(丙)從圖中可知，「非洲」成長最快，因2015年後非洲人口呈直線上升；(丁)文中提到，非洲的生育率亦開始下降。
新聞時事3配合地理3　東北亞主題
美、中、俄在朝鮮半島
問題上扮演的角色

自2006年10月，北韓進行了第一次核試爆，之後又陸續發生了4次，最後一次核試爆在2016年9月，其爆炸力相當於美國在廣島和長崎投下的核彈。雖然聯合國一直警告與制止，但北韓顯然不受控制，去年以來還多次試射飛彈，導致朝鮮半島的緊張局勢升高。
北韓在軍事上的獨斷妄為，讓南韓倍感威脅，故希望引進美國的薩德反導系統來協助防禦，但中國認為「薩德」系統的監測預警範圍已超出半島，將危害中國的戰略安全，故採反對立場。中國為了阻止南韓部署薩德系統，對南韓發出多項的反制措施，如禁制南韓媒體及藝人演出、旅遊封鎖等，導致中韓關係迅速冷卻。
在俄羅斯方面，俄國一向比較同情北韓的立場，且俄國一直把朝鮮半島作為其通往東南亞的貨物道路，只有確保朝鮮半島的和平安全，才能拓展俄國在東南亞的市場，所以俄羅斯希望南、北韓能以和平的方式解決朝鮮半島的問題。
然而接掌北韓政權的金正恩，作風強硬且思想極端，自行廢除《朝鮮停戰協定》，不理會聯合國的警告發展核武，更不斷試射飛彈來彰顯軍事能力，以恫嚇南韓，並警告美國不要介入朝鮮半島的紛爭。
因為北韓一連串的危險行徑，使東亞地區緊張局勢持續升高，原本較同情北韓的俄羅斯及與北韓同為共產國家的中國，從最初反對嚴厲制裁北韓的態度，在北韓一連串的挑釁行為後，兩國也於2017年6月同意聯合國安理會的決議，加強制裁北韓，對其發出旅遊禁令與凍結資產措施。未來的朝鮮半島會走向和平談判或軍事衝突，目前只能觀察北韓方面的回應與中、美、俄等國後續所採取的行動了。
參考資料：
1.
鍾佩慈（2017年4月16日）。挑戰美國？細數北韓5次核試爆。聯合新聞網。2017年7月26日，取自：https://udn.com/news/story/11028/2406646
2.
羅印沖（2017年6月4日）。聯合國安理會出手，擴大制裁北韓。中時電子報。2017年7月26日，取自：http://www.chinatimes.com/newspapers/20170604000583-260309
閱讀指引
表面上看來，朝鮮半島問題只是南、北韓的家務事，但實際上也可說是中、美、俄三大國在東亞的角力。日、韓基本上立場與美國一致；中國則不希望美國的勢力擴張到東亞地區；俄羅斯主要目標是東北亞能維持和平穩定，以便其能藉由半島路徑走向東南亞，拓展其經貿範圍。基本上各國都不願朝鮮半島發生戰爭，但北韓領導人一意孤行，無視國際社會的指責，加上美國總統川普不按牌理出牌的作風，皆讓朝鮮半島問題更加棘手。
題組練習
（　　）1.
朝鮮半島位居「海洋與大陸」之間的地理位置，對其產生的直接影響是：　(A)山脈的走向　(B)融合鄰區文化　(C)中、日間的走廊　(D)過渡性的氣候。
（　　）2.
南韓因對外經濟規模比重高，為了維持既有出口市場的穩定與開發新市場，積極爭取與其他國家簽署FTA，以強化其經濟體質。目前與韓國簽定FTA的國家或區域中，並「不」包括下列何者？　(A)美國　(B)日本　(C)歐盟　(D)中國。
[image: image34.emf]◎近年來，北韓不管國際間的抗議，不斷進行核試爆與飛彈試射，南韓為了保護自身的安全，同意美國在南韓部署薩德系統及軍事演習，雙方在半島劍拔弩張，也使東亞政治局勢充滿濃濃的火藥味。請問：
（　　）3.
文中提到的美國薩德系統，共包括行動式雷達系統、發射控制系統、飛彈發射系統及攔截飛彈四部分，其中攔截飛彈射程範圍為200公里（如右圖）。中國若想知道其危及其境內哪些地區，可運用地理資訊系統中的哪一種分析功能得知？　(A)路網分析　(B)地勢分析　(C)環域分析　(D)視域分析。
（　　）4.
為了反擊美韓軍演和美國對朝鮮實施的制裁措施，北韓片面廢除《朝鮮停戰協定》。請問朝鮮半島停戰協定中的停戰分界線，位於何處附近？　(A)38(N　(B)40(N　(C)38(E　(D)40(E。
[image: image35.emf]（　　）5.
考慮人口密度、地理條件等因素，北韓過去五次的核試爆主要位於右圖中何處附近？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
題組練習：1.(D)　2.(B)　3.(C)　4.(A)　5.(A)
解析1：朝鮮半島是年溫差比日本大，較中國小的過渡性氣候，乃因位在海洋與大陸之間。
解析2：南韓與歐盟、美國、中國大陸已簽署了FTA，正式生效時間分別為2011年、2012與2015年。
解析3：環域分析是以某一空間單元為中心（飛彈發射點），在一定距離（飛彈射程200公里）內環繞該空間單元的區域，故選(C)。
解析5：乙位於中、韓邊境，會有糾紛；丙為平壤；丁為北韓東部重要港口；甲位置偏僻，又在隱蔽的山區，最為適合。故選甲。
新聞時事4配合地理3　東北亞主題
地獄朝鮮──
南韓青年的悲歌歌

2016年10月25日，前南韓總統朴槿惠在電視前向全國國民鞠躬道歉，承認閨蜜崔順實干政，包含修改總統的講稿、左右部長級人事任免和國防、外交政策等，朴槿惠因而被憲法法庭彈劾下台。2017年5月，南韓選出新總統文在寅，新總統誕生反映著南韓青年的期待。
隨著南韓經濟下滑，大財閥開始減少職缺。根據最近一項調查，南韓前500大公司有近一半表示會少招點人。從統計數字來看，南韓在2016年9月，青年失業率為9.4%且三分之一的失業人口都擁有大學學歷。
對南韓青年而言，他們活得非常辛苦，於是他們用「地獄朝鮮」來稱呼自己國家，形容南韓回到500年前封建體制的朝鮮時代，階級高者決定誰能上位。「地獄朝鮮」可從以下幾個現象看出：
1.資源集中少數財閥，貪汙醜聞不斷
南韓的少數財閥可決定一切，他們掌控了南韓經濟和日常生活，三星（Samsung）、樂金（LG）、現代（Hyundai）、鮮京電信（SK Telecom）就占近一半的經濟產值，財富和資源過度集中，社會極度不平等。而且這些財閥的管理高層常發生貪汙醜聞，如2016年樂天集團主席因涉嫌貪汙接受調查；韓國最大貨櫃航商韓進（Hanjin）破產，前總裁因為內線交易接受調查。
2.社會氛圍導致沉重的壓力
即便有許多負面新聞，南韓年輕人依舊透過補習和考試，想擠進財閥工作，畢竟大公司的薪水比中小企業來得高。但即使進入大公司，人們也得忍受沒日沒夜的生活、激烈的競爭、專制的企業文化，身上也背負著沉重的壓力。另外與南韓父母的心態有關，爸媽認為孩子找不到工作是因為他們不夠努力所致。雖然南韓年輕人想進財閥工作，但這樣的心態已經開始改變，愈來愈多人投入新創公司工作，如Google在南韓設立的首間育成和協作空間「首爾校園」。也有不少南韓人選擇報考公職或到海外工作；根據南韓統計局的資料，南韓40%正在找工作的人準備參加公職考試，但2015年只有不到2%的考生拿到公務員資格，競爭激烈。此外網路上也出現許多網站和論壇傳授如何逃離南韓的秘訣，如到美國參軍、當焊接工人等。
參考資料：
1.
南韓「閨蜜干政門」秒懂朴槿惠閨密干政風暴（2016年11月2日）。今日新聞。2017年7月26日，取自：http://www.nownews.com/n/2016/11/02/2292055
2.
徽徽（2016年10月19日）。地獄朝鮮─南韓年輕人的就業悲歌。地球圖輯隊。2017年7月26日，取自：https://dq.yam.com/post.php?id=6738
名詞解說
財閥：源自日本名詞，約在西元1900年前後開始使用。通常指由某一家族獨占出資，作為資本中心的大型綜合企業。二戰後，南韓由於國家管理、生產的需要，也逐漸形成三星、樂金、現代、大宇及鮮京集團等五大財閥，每個企業各由一個血源家族掌握，經營項目幾乎涵蓋整個工業與商業，甚至也跨足媒體、政治，社會資源都掌握在這幾家公司手上。（參考資料：維基百科）
閱讀指引
南韓以大企業為主體，和臺灣的中小企業體質有所不同，再加上兩國皆以出口面板、手機、電腦、電視等高科技產品為主，因而競爭色彩濃厚。同學除了透過韓劇、韓星了解南韓外，也應從企業體質、民族特性等方面理解為何南韓年輕人承受極大壓力，自殺率居高不下的原因。並思考臺灣中小企業與南韓大企業優、劣勢以互補，臺灣該如何運用彈性（差異化）優勢爭取更大的國際市場。
在考題方面，臺、韓兩國企業體質對國家經濟的影響比較，以及南韓的文化產業特色是一大重點，同學須特別留意。
題組練習
[image: image36.emf]（　　）1.
圖中為2017年南韓其中兩位總統候選人的得票率，此應為何種統計地圖？　(A)風花圖　(B)面量圖　(C)點子圖　(D)等值線圖。

（　　）2.
南韓大型財閥聞名於世，像三星、現代、樂金公司，與臺灣有極大的不同。大型財閥對其國家發展有何影響？(甲)遇到危機政策靈活度低；(乙)政商關係甚密，貪汙不斷；(丙)經濟成長深受中小企業盈虧影響；(丁)高度仰賴國內內需市場，貿易依存度低。　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)乙丙　(D)丙丁。
（　　）3.
2016年南韓韓進（Hanjin）集團破產，其所屬家族曾名列南韓十大財閥。南韓財閥常以擴大內部規模以強化競爭力的理論基礎，與下列哪項概念關係最密切？　(A)空間擴散　(B)規模經濟　(C)聚集經濟　(D)依賴式經濟。
（　　）4.
南韓青年稱自己國家為「地獄朝鮮」，依據文中描述，與下列哪些因素有關？(甲)父母期望太高；(乙)貪汙醜聞不斷；(丙)環境汙染嚴重；(丁)社會競爭激烈。　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
（　　）5.
「自從○○後，在私人公司工作的風險變高，南韓當局拿不出適當的政策，要謀得一份好工作幾乎不可能。而且一旦求職者投入小公司，要再跳槽到財閥大公司難如登天。」○○剛好是近40年來南韓經濟成長率最低的一年，最可能是下列哪個事件？　(A)1973年第一次石油危機　(B)1979年第二次石油危機　(C)1997年亞洲金融風暴　(D)2008年全球金融風暴。
題組練習：1.(B)　2.(A)　3.(B)　4.(B)　5.(C)
解析1：由行政界線分隔開，並以不同顏色區隔，區域內顏色均質化，此為面量圖（區域密度圖）的特色。
解析2：南韓大型企業為了獲利，與政府關係甚密，因而貪汙事件不斷且國內經濟受少數大企業影響深。(丙)經濟成長深受「大」企業盈虧影響；(丁)南韓主要外銷國外市場，貿易依存度偏「高」。
解析3：透過擴大內部規模，降低生產成本，屬於「規模經濟」的概念。
解析4：文中提到「地獄朝鮮」指南韓青年彷彿活在封建時代的朝鮮，階層文化明顯，加上南韓社會競爭強、政治貪汙以及父母心態等因素，背負沉重壓力。
解析5：1997年爆發亞洲金融風暴，造成隔年南韓經濟成長率下滑到－7%，是近40年來南韓經濟成長率最低的一年。
新聞時事5配合地理3　東南亞主題
臺灣新南向
政策的展望

2016年臺灣最大的貿易國是中國，其他主要貿易對象依序為東協10國、美國、日本、南韓。為了減少對中國的依賴及分散市場風險，小英新政府決定將鄰近的東協十國及澳、紐、印度、巴基斯坦、孟加拉、尼泊爾、斯里蘭卡、不丹等十八國，作為新南向政策的合作對象，其主要方向包括經貿合作、文化交流、資源互惠及市場共享等，針對這些議題擬定策略，以促進彼此的共榮共贏。
新南向政策至今已一年，根據統計資料顯示，此政策已有初步成效，經貿規模自2016年5月迄今，對東南亞的出口貿易額成長了7.5%，進口貿易額成長了16.4%。此外，東南亞觀光客來臺人數也增加了23%，特別是來自於免簽計畫的國家如泰國、馬來西亞、新加坡、汶萊等。
新南向政策六國優先鏈結產業

[image: image19.emf]
圖片參考來源：聯合晚報
另外，由於東協十國為我國第二大貿易夥伴，新政府非常重視東南亞市場，新南向政策可以讓彼此的經貿關係更具體化、制度化。而新南向政策應以東南亞五國及印度(如上圖)跨出第一步，依據各國的資源與現有的產業結構，擬定合作策略，以便在中國、美國、日本等強國全面搶進東協及南亞市場前，分得一杯羹。上圖為此六國的優先鏈結產業，臺商若能藉由新政府的協助借力使力，利用當地廉價的勞力、充沛的資源與廣大的土地，必能在競爭激烈的經貿環境中脫穎而出。
總之，面對詭譎多變的經貿環境及臺灣近年來持續的悶經濟，新南向政策或許能為臺灣的經濟注入活水。
參考資料：葉卉軒（2017年6月29日）。新南向政策滿一年對東南亞進出口成長。聯合新聞網。2017年7月26日，取自https://udn.com/news/story/7238/2553483
閱讀指引
中國在2005年開始超越美、日，成為臺灣的第一大貿易國，且貿易總額從2005年的63,736百萬美元到2016年的117,867百萬美元，幾乎成長了一倍。此一訊息看出臺灣對中國的經貿依賴逐年加深，但在兩岸關係日趨緊張的氛圍中，尋找新的貿易夥伴可說是刻不容緩，而新南向政策似乎只許成功不許失敗了。
題組練習
（　　）1.
新南向政策為了鼓勵東南亞各國人民來臺觀光，政府給予東南亞國家免簽優惠，但目前「尚未」給予免簽的國家是：　(A)印尼　(B)泰國　(C)新加坡　(D)汶萊。
（　　）2.
若要到東南亞投資清真食品販售，應該優先選擇右圖中的哪些國家？　(A)甲乙丙　(B)丁戊癸　(C)辛壬癸　(D)己辛庚。
（　　）3.
1980～1990年馬、泰、菲、印4國對內進行經濟改革，對外採取開放政策，吸引大量外資進入，成為第二代的新興工業化國家，被稱為「亞洲四小虎」。請問其優勢為何？　(A)皆盛產石油　(B)地理位置優越　(C)首都皆為港埠型都市　(D)廉價的原料及充裕的勞工。
◎請閱讀以下資料，回答問題：
資料一：該國不僅是「東協心臟」，更有「東方底特律」之稱，也是全世界前十大汽車製造國，即便經歷洪災，之後仍然迅速的恢復榮景。
資料二：汽車零組件供應鏈在東協是最成熟、最完整的國家，加上國家產業政策不會隨著政黨輪替而改變，車商多數看好未來持續立足該國，……，到90年代開放市場，2010年汽車總產量創160萬輛新高。零組件及組裝工廠的50公里範圍內，就有福特、通用、BMW、賓士，在工廠的二百公里範圍內，至少聚集了全球16大車廠。更從沖壓、模具開發，做到門檻更高的鍛造。
（　　）4.
請問資料一與資料二的該國是指下列何者？　(A)菲律賓　(B)泰國　(C)新加坡　(D)馬來西亞。
（　　）5.
資料二劃線的部分可看出該國汽車工業具有哪些工業優勢？(甲)產業群聚；(乙)工業慣性；(丙)產業連鎖；(丁)垂直分工。　(A)甲乙丙　(B)甲乙丁　(C)甲丙丁　(D)乙丙丁。
題組練習：1.(A)　2.(D)　3.(D)　4.(B)　5.(C)
解析1：目前給予東南亞各國免簽的有泰國、馬來西亞、新加坡、汶萊，6月1日起增加菲律賓。
解析2：己為馬來西亞、辛為汶萊、庚為印尼，此三國以伊斯蘭教為主要信仰。
解析3：只有印尼、馬來西亞石油生產較豐富，馬國首都吉隆坡在內陸。
解析4：參考文章中的「新南向政策六國優先鏈結產業」圖，可知該國為泰國。
解析5：根據文中劃線的順序依次為產業連鎖、產業群聚及垂直分工。
新聞時事6配合地理3　東南亞主題
菲律賓國會批准，
延長民答那峨戒嚴

菲律賓總統杜特蒂2017年7月18日要求國會，為了能繼續打擊民答那峨島的親伊斯蘭國武裝勢力，希望延長全島戒嚴令到12月31日止。為此菲律賓參議院與眾議院7月22日召開聯席會議，最後投票通過此項要求。自1972年迄今，菲國共有兩次大範圍的戒嚴令，此次是國會首度召開聯席會議討論戒嚴令之延長。聯席會議最後以261票贊成、18票反對，批准民答那峨島戒嚴延長。
效忠伊斯蘭國的「阿布沙耶夫」（Abu Sayyaf）和「馬巫德集團」（Maute）武裝團體，5月23日在馬拉韋市發動叛亂，杜特蒂當天宣布民答那峨島全島戒嚴。戰事持續至今造成超過550人喪生，另有逾40萬居民流離失所。
由於總統宣布戒嚴的期限最長只有60天，如欲延長須獲國會批准；但杜特蒂總統評估馬拉韋市叛亂無法在原期限內平定，故要求延長戒嚴至年底。在戒嚴期間，菲國軍警無需申請拘捕令即可逮捕可疑叛亂分子、恐怖分子以及不法人士，人權遭受嚴重侵害。
部分民眾對本次延長戒嚴強烈不滿，上街遊行示威抗議。參議員特立尼斯，同時也是杜特蒂政敵，大肆抨擊總統「濫用權力」、「有獨裁傾向」；眾議員拉格曼也表示，此舉讓人想起前總統馬可仕時代漫長的戒嚴令（1972/9/23～1981/1/16）。
註：世界實施最長戒嚴令的是國民政府在臺灣，1949/5/20～1987/7/14，長達38年。
參考資料：
1.
林行健（2017年7月22日）。菲律賓國會批准延長民答那峨島戒嚴。聯合財經網。2017年7月26日，取自：https://money.udn.com/money/story/5641/2598888
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閱讀指引
菲律賓雖是以天主教為主的國家（占82.9%），但是也有5%的穆斯林居住在民答那峨島等南部島嶼。長期以來，這些穆斯林分布地區民族主義情緒甚濃，各種獨立武裝合縱連橫，與政府軍衝突頻現。
民答那峨島上穆斯林自稱為莫洛人，希望建立名為莫洛國的獨立穆斯林國家。2012年10月，菲國政府與其簽署「和平架構協定」；兩年後再簽「莫洛國綜合協定」，作為成立莫洛國的基礎。2017年7月，總統杜特蒂接受「莫洛國基本法」新版草案，認為這是締造和平的重要步驟，更暗示菲國應有「國中國」。菲律賓的穆斯林問題能否有解，值得我們繼續關注。
[image: image20.emf]
本次延長戒嚴引發部分民眾強烈不滿，並上街舉布條遊行。
照片來源：美聯社
題組練習
（　　）1.
右圖為菲律賓簡圖。請問延長戒嚴的地區是圖中哪一島嶼？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
（　　）2.
下列哪兩個東南亞國家的主要宗教信仰和菲律賓民答那峨相同？　(A)甲乙　(B)甲丁　(C)丙丁　(D)乙丙。
	國家
	甲
	乙
	丙
	丁

	主要族群
	爪哇人40.1％、巽他人15.5％
	泰族95.9％
	華人74.3％、馬來人13.3％
	馬來人50.1％、華人22.6％

	國旗
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（　　）3.
菲律賓政府軍要平定民答那峨的叛亂，除須克服雨林的障礙外，夏季時還得忍受潮濕多雨的天氣。請問：夏季會帶來雨水的盛行風，最可能是來自哪個方位角？　(A)45(　(B)135(　(C)225(　(D)315(。
（　　）4.
昔日菲律賓的土地制度受殖民母國影響，實施大地主制，使得貧苦的佃農紛紛湧入大都市；而今日菲律賓的政治體制也受另一殖民母國影響，國會分參眾兩院，總統握有政治大權。請問：菲律賓的土地制度和政治體制，分別受到哪兩國所影響？　(A)西班牙、美國　(B)西班牙、英國　(C)英國、法國　(D)美國、英國。
（　　）5.
在東南亞的經濟作物中，菲律賓哪項作物的出口量居東南亞之冠？
(A)[image: image25.emf]　(B)[image: image26.emf]　(C)[image: image27.emf]　(D)[image: image28.emf]
題組練習：1.(D)　2.(B)　3.(C)　4.(A)　5.(B)
解析1：實施戒嚴的民答那峨，是南部的最大島。
解析2：甲為印尼；乙為泰國；丙為新加坡；丁為馬來西亞。印尼、馬來西亞的主要宗教皆為伊斯蘭教。故選甲丁。
解析3：菲律賓為熱帶季風氣候，7月盛行西南風，西南方之方位角為225(。
解析4：菲律賓的土地制度受殖民時期西班牙的影響，殖民政府把土地授封給官員、士兵和教會集團，形成大地主制；政治制度則承襲了後來殖民的美國。故選(A)。
解析5：(A)可可：東南亞中以印尼、馬來西亞出口較多；(B)香蕉：東南亞中以菲律賓為輸出大宗，日本之香蕉大多由菲律賓進口；(C)咖啡：越南第一，印尼次之；(D)油棕：棕油的出口印尼第一，馬來西亞次之。
圖片來源：The Tale of Peter Rabbit





資料來源：聯合國（2017）
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